



## Η πανδημία ως πρόσχημα καταστολής

Τα Ηνωμένα Έθνη προειδοποιούν για τον κίνδυνο καταπάτησης των δημοκρατικών ελευθεριών στο όνομα της αντιμετώπισης του κορωνοϊού και χαρακτηρίζουν νέα πθική αποτυχία την ανικανότητα διασφάλισης ισότιμης πρόσβασης στο εμβόλιο

**Ο γ.γ. του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες κατήγγειλε τις διώξεις εις βάρος ακτιβιστών, δημοσιογράφων, δικηγόρων ή ακόμη και επαγγελματιών της Υγείας, αλλά και τον «εθνικισμό των εμβολίων»**

Του ΜΙΧΑΗΛ ΤΡΙΚΚΑ

**Τ**ην ανησυχία ότι η πανδημία χρησιμοποιείται σήμερα από πολλές κυβερνήσεις ως δικαιολογία για την περιστολή των πολιτικών δικαιωμάτων συμπεριζεται πλέον και ο ΟΗΕ. Ο γενικός γραμματέας του διεθνούς οργανισμού Αντόνιο Γκουτέρες καταδίκασε κάθε προσπάθεια καταστολής των «φωνών της διαφωνίας» και τη φήμιση των μέσων ενημέρωσης με πρόσχημα την κρίση.

Όπως τόνισε στην ετήσια ομιλία του ενώπιον του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, πολλές κυβερνήσεις έχουν λάβει, το τελευταίο διάστημα, αυστηρά μέτρα ασφαλείας και έχουν υιοθετήσει έκτακτες ρυθ-

μίσεις για την καταστολή της διαφωνίας για την παραβίαση των πλέον θεμελιωδών ελευθεριών, τη φήμιση των ανεξάρτητων μέσων ενημέρωσης και την παρεμπόδιση του έργου των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.

«Οι περιορισμοί που συνδέονται με την πανδημία χρησιμεύουν ως δικαιολογία για τον τσιπλισμό των εκλογικών διαδικασιών, την αποδυνάμωση της φωνής των διαφωνούντων και την καταστολή των επικρίσεων» σημείωσε.

Κατήγγειλε δε τις διώξεις εις βάρος ακτιβιστών, δημοσιογράφων, δικηγόρων ή ακόμη και επαγγελματιών της Υγείας, τονίζοντας πως η πρόσβαση σε ζωτικής σημασίας πληροφορίες παρεμποδίστηκε, ενώ η «θανατηφόρα παραπληροφόρηση» διευρύνθηκε.

«Η πανδημία επηρέασε κατά δυσανάλογο τρόπο τις γυναίκες, τις μειονότητες, τους ηλικιωμένους, τους ανθρώπους με αναπηρία, τους πρόσφυγες, τους μετανάστες και τους αυτόχθονες πληθυσμούς» τόνισε, εκτιμώντας ότι «χρόνια προόδου στο ζήτημα της ισότητας των φύλων εξανεμίστηκαν».

Δεν παρέλειψε επίσης να κατηγγείλει για ακόμη μια φορά τον «εθνικισμό των εμβολίων»: δέκα χώρες έχουν μοιραστεί μεταξύ τους τα τρία τέταρτα των δόσεων εμβολίων κατά της Covid-19 που έχουν χορηγηθεί μέχρι σήμερα» είπε. «Η ανικανότητα διασφάλισης ισότιμης πρόσβασης στο εμβόλιο αποτελεί νέα πθική αποτυχία και μας πηγαίνει πίσω».

Ήταν ενδεχομένως μια αναφορά στις πενιχρές υποσχέσεις

### 30.000

#### νοικοκυριά χωρίς ρεύμα

Χωρίς ρεύμα παραμένουν 30.000 νοικοκυριά στο Τέξας, ενώ εκατομμύρια κάτοικοι της Πολιτείας παραμένουν χωρίς πόσιμο νερό μετά το κύμα κακοκαιρίας της προηγούμενης εβδομάδας. Οι ελλείψεις συνοδεύτηκαν από ακόμη ένα πρόβλημα: εξωφρενικά «φουσκωμένους» λογαριασμούς ρεύματος, που σε κάποιες περιπτώσεις έφτασαν τα 16.000 δολάρια. Η αγορά ενέργειας στο Τέξας είναι πλήρως απορρυθμισμένη, με πολλά νοικοκυριά να έχουν συμβόλαια με βάση τα οποία οι λογαριασμοί κυμαίνονται ανάλογα με τη ζήτηση, η οποία, όπως είναι επόμενο, αυξήθηκε δραματικά με το κύμα ψύχους.

των ηγετών των G7. Στην τηλεδιάσκεψη που είχαν την Παρασκευή, οι επτά ηγέτες τάχθηκαν απλώς υπέρ της «ίσης πρόσβασης στα εμβόλια» ανακοινώνοντας την αύξηση της βοήθειας για τον εμβολιασμό στα 7,5 δισεκατομμύρια δολάρια, ενώ υπογράμμισαν και την ανάγκη να εξεταστεί η δυνατότητα μιας παγκόσμιας συνθήκης για την υγεία.

Την ίδια ώρα, στην Ευρώπη οι κυβερνήσεις συνέχιζαν να κινούνται με διαφορετικές ταχύτητες όσον αφορά την αντιμετώπιση της πανδημίας, με άλλες να προαναγγέλλουν τη χαλάρωση των περιοριστικών μέτρων και άλλες να τονίζουν ότι είναι ακόμη πολύ νωρίς για κάτι τέτοιο.

Στη Γερμανία, ο πρόεδρος του Παγκόσμιου Ιατρικού Συλλόγου Φρανκ Ούλριχ Μοντγκόμερι προειδοποίησε ότι μια χαλάρωση των περιορισμών αυτή τη στιγμή θα ήταν «ανεύθυνη», καθώς θα αύξανε ακόμη περισσότερο τα κρούσματα. Περισσότερες ελευθερίες για όσους έχουν εμβολιαστεί προανήγγειλε πάντως η υπουργός Δικαιοσύνης της χώρας Κριστίνε Λάμπρεχτ.

Τη σταδιακή χαλάρωση του lockdown μέσα στις επόμενες πέντε εβδομάδες ανακοίνωσε, την ίδια ώρα, η βρετανική κυβέρνηση, ενώ στην Ιταλία η νέα κυβέρνηση του Μάριο Ντράγκι έσφιγγε τα λουριά αποφασίζοντας ότι στο εξής στις περιοχές που μετατρέπονται σε «κόκκινη ζώνη» θα απαγορεύονται οι επισκέψεις σε φιλικά και συγγενικά πρόσωπα.

Τέλος, οι εμβολιασμοί σε όλο τον κόσμο συνεχίζονταν, με όλες τις αντιφάσεις που χαρακτηρίζουν τις διάφορες εκστρατείες. Στη Μέση Ανατολή, για παράδειγμα, δίπλα στη χώρα με τον ταχύτερο και μαζικότερο εμβολιασμό μέχρι τώρα -το Ισραήλ-, οι Παλαιστίνιοι εξακολουθούν να αγωνιούν για να εξασφαλίσουν δόσεις.

Στη Λωρίδα της Γάζας οι εμβολιασμοί ξεκίνησαν μόλις χθες, και αυτό χάρη σε περιορισμένες δόσεις που δώρισαν στην Παλαιστινιακή Αρχή η Ρωσία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ). Στην περιοχή που κατοικείται από δύο εκατομμύρια άτομα είναι διαθέσιμες μέχρι στιγμής 22.000 δόσεις του εμβολίου Sputnik V, που πρόκειται να χορηγηθούν σε υγειονομικούς, ασθενείς με χρόνια νοσήματα και όσους ηλικιωμένους προλάβουν προτού εξαντληθεί το στοκ.